

有时单单靠着人体本身的血管并不能够达到血液透析的需要。因此，患者朋友们若本身不存在其他血管通路或者是动静脉内瘘时，那么便会放置中心静脉导管。最好的位置便是人们的颈内静脉，除了这一位置就是锁骨下静脉以及股静脉。

■ 血液透析后尿量会变少吗？

患者朋友们，当你们做完血液透析之后，尿量不一定会变少，一些尿量充足的患者在透析中很容易出现不脱水或者是少量脱水的情况。这一情况下，通常并不会出现尿量减少的情况。但是，若患者的病情严重，那么尿量很容易渐渐变少，这时最好考虑一下接受脱水治疗。

■ 血液透析并发症介绍

◆ 失衡综合征

失衡综合征可以说是血液透析的一大急性并发症之一。对于一些存在着高尿素氮血症的患者，他们接受血液透析时会发生头痛、血压升高、恶心呕吐，甚至是昏迷的情况。

◆ 管道内凝血

患者接受血液透析时，其透析管道之内凝血一般来自于静脉滤网处，这时会因为许多原因导致患者血液中的纤维析出，很有可能造成滤网孔隙的堵塞，进而造成血液凝固现象的发生，当情况严重时很有可能蔓延到整个透析管道。

◆ 空气栓塞

一部分的患者在接受血液透析时很容易出现空气栓塞的情况，这也是因为一些空气进入到血管中而导致的，从而与血液融合到一起，阻碍血液，造成心衰。

■ 血液透析的注意事项大家要了解！

◆ 规律透析

对于血液透析患者来讲，他们的肾脏基本上很少会排出毒素。对此，患者朋友们，你们要根据透析确定自己体内的

尿毒症毒素是否处于正常水平。在选择时，最好使用一次性透析器，每周最好透析2到3次，并保证着充足的血液量，这些都可以说是规律透析的根本条件。

◆ 控制血压

对于一些血压较高的患者朋友来讲，心脏与血管十分脆弱，甚至还容易诱发脑出血。因此，患者朋友们，一定要按时按量服药，时常监测自己的血压，根据自身的实际血压情况确定药物以及透析方案。

◆ 改善贫血状态

常见的贫血症状有以下：呼吸困难、睡眠质量不好、易疲劳、头晕目眩等。这时，大家应改善自身的贫血情况，可以采取以下方法，比如应用维生素、促红素、叶酸、铁剂等。

◆ 注意评估透析质量

患者朋友们，你们最好每1到3个月去进行肾功能的复查，了解自己的肾功能、电解质等状况。

◆ 降低食盐的摄入

过多盐分的摄入，会导致患者感到口渴，这时便会大量的饮水。对此，患者朋友们每天吃的盐最好不要超出2g，并保持着良好的生活习惯，平日里少吃刺激性食物，不熬夜、不抽烟、不喝酒。

◆ 控制饮水量

饮水过多会导致患者在透析期间体重随之增长，这也会导致大家的心脏负担越来越重，难以控制住自身血压。对此，患者在透析期间每天体重增长不要超出2斤，严格控制好自己的饮水量，也不要吃水量含量较多的食物。

◆ 含钾较高食物少吃

一些含钾量较多的食物也少吃，比如香蕉、橘子、紫菜、海带等。

带你了解腹泻病治疗中粪便检查的重要性

廖晓琴

郫都区犀浦街道社区卫生服务中心 / 郫都区中西医结合医院 四川成都 611730

[中图分类号] R446.13

[文献标识码] A

[文章编号] 1677-3219 (2021) 01-110-02

相信大家对腹泻病都不陌生，其属于临床疾病中较为常见的一种多发病。一旦患者患上腹泻病，那么患者的排便次数会增多，并且所排出的粪便以稀薄为主。通常情况下，如果不是其他疾病所引发的腹泻，那么可将其分为三大类，即细菌性腹泻病、真菌性腹泻病，以及消化吸收不良性腹泻病。

对于腹泻病，很多人对其并不重视，觉得只要吃点止泻药即可。其实不然，腹泻病如果得不到及时治疗，也可能引发严重后果。但是，在对腹泻病进行治疗的过程中，想要实现“对症治疗”，那么单从患者症状或病史来断定并不准确，还应该依赖粪便检查结果来断定。今天，就带你了解一下腹泻病治疗中粪便检查的重要性吧！

■ 腹泻治疗中粪便检查的重要性

随着医学技术的不断进步和发展，大量先进医疗设备及仪器被运用到医疗化验中，实现了对传统化验方法不足之处的弥补。但是，在众多医疗化验中，粪便检查被划分为临床三大常规检验中，其在腹泻病治疗中具有重要的指导性作用，是任何先进医疗设备及仪器不能替代的。

在对患有腹泻病的患者进行临床治疗的过程中，一般以抗感染治疗为主。但是，在采用该种治疗法进行治疗2-3天后，患者的临床症状没有得到控制或缓解，甚至还带有加重的趋势，那么就需要对患者所患腹泻的类型进行分析了，以此实现“对症治疗”。在此过程中，就需要借助粪便检查来实现了，只有对患者进行粪便检查后才能够准确判断出患者所患腹泻的类型。具体表现如下：

1、在对患有腹泻病的患者进行粪便检查后，如果所显示的检查结果为：有霉菌，但是没有脓细胞，那么则表示患者所患腹泻类型为霉菌性腹泻病，也就需要采用抗真菌类药物对患者进行有效治疗，切不可采用抗生素对患者进行治疗，避免加重患者病情。

2、在对患有腹泻病的患者进行粪便检查后，如果所显示的检查结果为：脓细胞与霉菌并存，那么则表示患者所患腹泻为二重感染型腹泻，需要考虑联合使用抗菌类药物和抗真菌类药对患者进行最佳治疗，切不可采用糖皮质激素对患者进行治疗。

3、在对患有腹泻病的患者进行粪便检查后，如果所显示的检查结果为：有脂肪球，但是并没有其他异常问题，那么则表示患者所患腹泻为非细菌性腹泻病，可能是因为消化吸收不良所引发的。这时，在对患者进行治疗的过程中，就不能够使用抗生素了，应该使用西药乳酶生、肠复康以及止泻宁等药物，以此实现调节菌群的治疗目的，起到消化止泻的作用。如有必要，可联用中药，以此实现健脾化湿止泻的治疗目的。另外，这种类型的腹泻病多为小儿腹泻，所以一定不要私自给患儿使用抗生素进行治疗，很可能由于药物不对导致患儿机体菌群失调，进而导致病情加重，甚至可能造成误诊。

由此可见，在对腹泻病患者进行治疗的过程中，要想提升治疗效果，避免出现误诊，就需要对患者进行粪便检查，以此实现对症治疗的目的，帮助患者缓解病情，促使患者早日康复。

■腹泻治疗中采用粪便检查的实例

有这样一名患者，其为男性，30岁，腹泻症状已反复发

作十余天。在被腹泻病反复折磨后，为了缓解病情疼痛，该名患者曾多次到当地小诊所进行诊治，被诊断为肠炎，并采用庆大霉素，以及，氟派酸等抗菌类药物对其进行治疗。但是，经过一段时间治疗后，该名患者的病情不但没有好转，甚至还出现了加重趋势。随着疼痛感的加剧，患者决定到县级以上的医院进行诊治，在经过查体后发现，患者只是有腹部轻微压痛感，但是并没有其他明显的阳性体征；医生要求患者进行大便镜检，其检验结果显示没有脓细胞、红细胞等，也没有霉菌，最终判断结果如下：

- 1、病毒性肠炎？
- 2、消化吸收不良所致。应该立即停止使用抗生素，并采用乳酶生、多酶片、654-II进行治疗。

在经过上述治疗后，患者的病情在2天内就有所好转，并在3天后痊愈。由此可见，通过粪便检查能够准确判断出患者所患腹泻类型，以此对症下药，有效解决患者的腹泻症状，使得患者病情得到快速治愈。

汞中毒是怎样引起的

蒲志勇

南充市高坪区人民医院急诊科 637000

[中图分类号] R595

[文献标识码] A

[文章编号] 1677-3219(2021)01-111-02

我们每个人的人体中都是含有很多的微量元素，而在这些微量元素中就包括了汞元素，少量的汞元素对于我们的人体是没有危害的，但是一旦超标了就会引起汞中毒，这是重金属中毒中的一种。汞中毒是一件很严重的事情，会直接危及我们的生命。

在我们日常生活中，引起汞中毒的因素有很多，有的人会因为吸入含有汞元素的蒸汽或者是食用了含有汞元素的食物以及水，这些都是会引起汞中毒的，那么汞中毒到底是怎么样引起的呢？接下来让我们一起来了解了解汞中毒的具体原因。

汞中毒在医学中被分为两种，分别是慢性汞中毒和急性汞中毒，而这两种中毒的原因是不一样的，现在我们就来介绍引起慢性汞中毒以及急性汞中毒的重要原因以及相关的表现。

1 慢性汞中毒

在汞中毒中最常见的就是慢性汞中毒，而这种慢性汞中毒在生产活动中的人员是最常见的，因为他们这些人员在工作中会长时间地吸入含有汞元素的蒸汽以及相关的含有汞元素的化合物粉尘，这样就会让他们患上了慢性汞中毒这个疾病。慢性汞中毒中最常见的症状就是患者的精神以及神经会出现异常，同时会有牙龈炎以及震颤等等症状。在日常生活中如果我们被吸入大剂量的汞元素蒸汽或者是汞元素相关的化合物，那么有很大的可能会患上急性汞中毒。当然我们每个人的体质是不一样的，有的人他们对于汞是过敏的，那么这种人群他们在局部涂抹汞相关的制剂的时候也是很容易引起汞中毒，所以这种人群在生活中一定要注意了，不然很容易就会出现汞中毒的情况发生。

慢性汞中毒的主要原因是，相关的汞中毒患者他们体质比较差，同时汞元素在大自然普遍存在，而且它们很容易就会通过我们人体的肺泡壁含脂质的细胞膜，然后跟我们人体中的血液里面的脂质相融合在一起，然后遍布我们人体的所

有细胞。汞在我们人体中很容易跟红细胞以及其他组织氧化，然后生成Hg²⁺，然后跟我们人体中的蛋白质相结合，积存下来，这样的元素很难让我们排出体外，总之很难被释放出来。汞金属元素在我们人体中是不被吸收的，所以我们人体对于汞元素的需求量非常的少，仅仅是我们摄食量的万分之一，超过这个量就会引起汞中毒。在我们消化道中，对于汞盐的吸收也是比较少，大概只占百分之十。当然汞还是可以排出我们人体的，主要是通过尿和粪便排出，还有我们的乳汁以及唾液和汗液也是可以排除少量的汞元素，还有我们肺部的呼吸也是可以吸收少量的汞元素，不过这个量是非常的少。人体中的汞元素也是有自己的周期，一般半周期是六十天，而汞盐大概是四十天，而它们在初期的前四天是排出最多的。

在化学中，汞离子很容易就可以巯基结合，然后让含有巯基的相关细胞中的相关的酶失去了活性，比如色素氧化酶、丙酮酸激酶、琥珀酸脱氢酶等等，这些酶失去活性之后就会造成汞中毒。当然汞还跟我们人体中含有氨基、羧基、膦酰基相关的元素结合起来，然后就会影响我们人体的功能基团的活性，这样也是会造成汞中毒。因为我们人体中的酶以及相关功能基团的活性受到了影响，会严重的阻碍了细胞生物活性以及人体的正常新陈代谢，所以最终会导致我们细胞的变性以及坏死。

2 急性汞中毒

急性汞中毒跟慢性汞中毒是存在一定的差异的，在急性汞中毒中最好的诊断方式就是根据患者的职业以及他们食用的食物来判断，然后在结合患者的相关临床表现和患者的尿汞或者是血汞的测定来判断这个人是不是患有急性汞中毒，如果这个人患有急性汞中毒，那么他的尿汞以及血汞都是会有明显的增高。而对于慢性汞中毒的诊断就不是这样进行诊断了，慢性汞中毒的诊断是依据患者对于汞的接触历史，然